

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vener. No. 27  
Abonamentul de echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și instituții locale — Redacția și servicii după tarife.

## ORESTE TAFRALI, scriitor de literatură pentru copii

O ipostază desigur surprinzătoare este aceasta, a omului de știință care se apleacă cu dragoste asupra celor mici și găsește câteva cipe de răgaz pe care să le închine lor. Poate că pentru



Oreste Tafrali acestea erau micile lui cipe de adevărată recreație. Cine își mai amintește de poveștile lui Moș Vremelunga din „Universul copiilor” și cine a banuit până mai ieri pe acela care se ascunde sub acest pseudonim?

Anul acesta, pe primăvară, Oreste Tafrali a adunat povestirile lui Moș Vremelunga în un volum pe care l-a editat „Universul”. Poate că nu este literatură mai dificilă decât cea care obșnuit se intitulează „pentru copii”.

Lumea copililor este o lume aparte, în care nu s'au trasat încă limitele care despart realul de mit. Trecerea dela verosimil la neverosimil se face fără nicio greutate în mintea copiilor, unde toate s'au încă cu puțință.

Și totmai aci rezidă marea artă a scriitorului de literatură minoră, de a ști să treacă firul de paianjen al visului, peste pragul realității și invers. Pentru că dacă copilul se sizează cele două planuri în care se urzește basmul sau povestea, vraja e ruptă și „omul-mătură” va căra la infinit apă cu gălește fermece. Dece? Pentru că scriitorului l-a alunecat printre degete cheia cu minunata iarbă a fiarelor, ce deschideă posibilitatea unei măture de a se preface în om după porunca sau Fat Frumosului de a se da de trei ori peste cap ca să poată scăpa de Scorpie. Oreste Tafrali deține secretul de a subtiliza realitatea în mit și de a introduce mitul în realitate, secret transmis lui de stramoșii Eladeli.

Și poate că trecerea lui Oreste Tafrali „dincolo” nu

l-a mai înfricoșat atât de tare, deoarece era o lume a basmului și a mitului pe care el a frecventat-o încă de „mic”, când știința se dovedea inoperantă, de îndată ce trecea de limitele realului „clar” și „distinct”.

Cred că, pentru adevărații oameni de știință, aceasta este o invitație la mit, înțeles ca o realitate ce ne transcende.

Oreste Tafrali, profesor universitar, avea obiceiul să povestească celor mici lucruri frumoase „din vremea de demult”, cărora ei le-a dat viață ciocanind hâmburi de vase și deschirând semne depe bucați de piatră de acum milenii. Poveștile lui sunt strânse de prin cetățile Etadei și Bizanțului și curțile voievozilor valahi. Sunt scrise într-o limbă aleasă ca o cămașă din Muscel.

Conții care și mai amintesc de povestirile lui Moș Vremelunga, să verse o lacrimă pe mormântul proaspăt al lui Oreste Tafrali.

ION FAȚOIU

## Festivalul funcționarilor judecătorești

Sâmbătă seara, asociația funcționarilor judecătorești va da în sala Elpis un festival artistic sub patronajul d-ilor G. L. Dimitriu, președinte și Corji de șefi din localitate, Petru Cristescu, prim președinte al tribunalei și I. C. Teodorescu-Valaha, decanul baroului.

Programul va fi totocm' astfel: d. Marin Săneșcu, magistrat, va ține o conferință după care un ansamblu format din d-ii Saver Raru, Clement Matei, Virgil Ghiorghiu, d-ii L. Economu și d-este Victoria Matei și El. Ghiorghiu va juca „Haidem la țară” de Valeriu Mardare.

Simlele strănse cu această ocazie vor servi la mărirea fondului casei de credit și ajutor a asociației.

## A plecat în țară

D. Constantin Dacu, șeful poliției de frontieră din partea noastră a liniei țării d. a poliției pe teritoriul Ahmet Osman, de fel din com. Azaplar, jvd. Darostor, care a fost prins pe bordul vaporului „Nazim” sub naviole turcești. Din declarația dată de țară, rezultă că năvălitorii intenționează să ajungă în Anstolia, fără a fi avut îndeplinite formele de emigrare. Pe bord l'vestului, el s'arcat cu ajutorul unor constanțeni ai săi, cari l'au ascuns într-un cutitru cu lucruri casnice. Năvălitorii s'au mutat în secunzișoarea de din cauza lipsei de aer, al a ieșit afară și a fost prins la coastă verificarea pasagerilor, flota de poliție.

Poșta s'a înaintat sub escortă tribunațului militar, spre a l' se declinse acțiune de dare în judecată pentru înscărcarea de a fi ieșit ilegal din țară.

## CHESTIA ZILEI

### Dacă mai trebuia O LĂMURIRE

Constanțenii se resimi încă de clipela de adâncă emoție trăite Duminică dimineața la festivalul dat de colegii și elevii Doamnei Valentina Boteanu, cu prilejul retragerii d' sale din învățământ, după o muncă istovitoare și pilduitoare de 40 ani de zile. Serbarea dinaintea prânzului a fost urmată, seara, de o cină, pe cât de populată și atât de însuflețită, cu care prilej s'au răsrit cuvântări inspirate de aceeași căldură și sinceră duloșie.

A fost, repetăm o manifestare rară, care a impresionat deosebit de plăcut nu numai persoanele Doamnei Valentina Boteanu, ci și pe toți oamenii de înimă din Constanța.

S'au găsit scepticii, cari să caute explicația acestei revărsări de simpatie și de venerație obștească, după cum n'au lipsit nici răutăcioșii cari să facă o comparație între felul cum s'a despărțit de învățământ Doamna Boteanu și cum și-au luat tălpășițele alții, după un numai mic număr de ani de „apostolat”. A luat unul dintre aceștia chiar parte la manifestările de care ne ocupăm și se arăta — se zice — extrem de afectat.

Și totuși lămurirea e aproape de mîntea fiecăruim. Aceștia din urmă or fi roși ei vreme chiar de decenii „coastele” pe catedrele școlii, dar nu roși în același timp pe lângă bugetul statului și înțeleptele ale părinților cât și ale elevilor lor. Pe ale părinților cu o grosolanție fără de seamăn, pe ale copiilor cu o asprime de ne'ertal. Dascălii aceștia, dacă au cultivat într-o cânta intelectual școlii lor, au neglijat în totul sufletul acestuia, — adăugând astfel la jignirea bătrânilor dacă nu răzburarea dar în tot cazul indiferența celor tineri.

Doamna Valentina Boteanu, instinctiv sau voit, fără a neglija mințile s'a adresat întotdeauna și inimilor aceluia cu cari a venit în contact și — lucru de ne'crezut: mintea poate să... uite, inima însă, niciodată!

CE-SAR

## În jurul unei otrăviri

Am amuzat acum câteva zile că d-na Dușa Teodorescu, din b-dul Leana 43, s'a otrăvit cu sodei caustic.

La început s'a crezut că este vorba de o facerere de sinucidere și după transportarea victimei la spital, d. contimar Z. h. u., șeful biroului județiar, făcând cercetări a stabilit că totul se reduce la o greșală. D-na Teodorescu avînd să a dizolvat sodei caustic într-o cană voind să bea apă s'a servit totmai de ceapă în care se afla soluția de sodă caustică.



## Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Altu mi ni tălnit Dom' Belca, care cogeaman porpagandist Pront Urmănescu estem. Ai istat un cola și ai usculpai, ni usculpai.

— Pentru de ce usculpai așa, dom' Balan?, ai tirebat la mine.

Ce să pacem, Sară Enendi? Usculpam l, ai arșuna la el. Așa ai post noroc ni noștră. Libalar lbei tiallun și noi Prontist... usculpam l și asta „colaborar” estem... Musiamim.

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

## Activitatea d-lui Iuliu Maniu

În vederea unei noi reuniuni a „opozitiei” d. Iuliu Maniu a a-



... va să se întâlnească cu șefii celorlalte partide. D-na a stat de vorbă cu d-ii Gh. Brătianu, Corneliu Zelea Codreanu și Gr. Filipescu. Se comentează în deosebi miza convorbire pe care a avut o în d-l Corneliu Zelea Codreanu, care a avut loc în casă d. lui Dr. G. e. r. o. t. a și care a durat două ore și jumătate.

## Activitatea politică a partidului „Totul pentru Țară”

Organizația județeană a partidului „Totul pentru țară”, în urma dispozițiilor primite dela centru a început în tot județul o intensă propagandă în vederea alegerilor. Zeci de echipe, sub conducerea șefilor de cluburi și asociații, s'au îmbrăștat în tot cuprinsul județului spre a face cunoscut și înțeles programul politic al partidului.

În sate, legionarii sunt primiți de majoritatea locuitorilor cu laur și bucurie, deși care vorbitorii le înțeleg programul lucrului partid politic, cum și cel al partidului „Totul pentru țară”.

Organizația locală a l'at pentru prima dată s'atentat vizitarea intrării publice, în următoarele comune: Duminică 28 c. la Blăneasa și Cebediu; Joi 2 Decembrie la Cogașlac; Vineri 3 Decembrie la Medgidia; Duminică 5 Decembrie la Topraisar; Luni 6 Decembrie la Murgăleș; Marți 7 Decembrie la Murgăleș; Miercuri 8 Decembrie la Negru-Vodă; Joi 9 Decembrie la Panteleimon; Vineri 10 Decembrie la Hârșova și sâmbătă 13 Decembrie la Fierdăreni.

Candidații partidului „Totul pentru țară”, în Cameră sunt d-ii Ing. Virgil Ionescu, av. Mihail Polihroniade, av. Nic. Ștefan, Octavian Bunciu și preot I. Chișva, iar la senat d. ing. Virgil Ionescu.

## O serbare școlară

Marți 23 Noiembrie, ora 9 seara, liceul comercial de băieți „Regele Carol I” a serbat, printr'un festival artistic în sala „Elpis”, ziua patronală școlii.

Serbarea s'a început cu imnul Regelui istoric de corul elevilor, după care d-l Nicolae Peșce directorul liceului, într'un simțit cuvântare a făcut un rezum' portat al primului Rege al României, arătînd însemnătatea zilei de 23 Noiembrie 1878, și în care Domnitorul Carol I a intronat stăpînirea românească asupra Constanței și Dobrogei.

Au urmat câteva coruri și recitări reușite.

În partea II a programului, s'a jucat de către elevii școlii piesa „Din Caravanserai” comedie în trei acte de L. C. Caragiale. Spectacolul, condus de cunoscutul artist dobrogean d-l A. Ferat, a avut un succes desăvîrșit.

Dintre actori s'au remarcat în mod deosebit: D-ii L. Economu și elevii: Sacmar, Mănoilescu, Băcărăscu și Panu.

Serbarea s'a încheiat cu întorcarea imnului Regelui.

Un număr public e lașt pe în seara festival, care de altminteri constituie o respectabilă tradiție a școlii.

## Informațiuni

Lista organizației naționale-fărăniste din Constanța în Cameră, a fost alcătuită după cum urmează: D-nii: V. Lepădatu, George Mihail, Dan Alecu, St. Dușa și Ion Bentoiu.

La Senat vor candida probabil d-ii Gh. S. Popescu și Victor Fiacescu.

Între proiectii nou alcătuite de guvern, se află și d-l Gh. Hîgva le Callacru.

Asociația Pressi din Senat va serbatori la 5 Decembrie s. c. în sala teatrului comunal din Timișoara, pe d-l dr. Ioan Roșiu. Reșiora, vice președinte al asociației, va prezenta activitatea desfășurată timp de 20 ani pe lărtim publicistic.

Aflăm cu multă plăcere că starea sănătății d-lui Aurel Buiu, președintele organizației naționale-cristine din localitate, care a fost serios amenințat în ultimul două săptămîni, s'a îmbunătățit simțitor și d-aa a părăsit patul.

O comisie alcătuită din d-ii inspectorii generali Anghel Ilean, Dîjescu și Fîpescu din mîntiorul de domenii carcelează aeregule de descoperire la camera de agricultură a jvd. Darostor și cari se pan în serciea d. lui Ileg. l. Drăpădoșescu, fost secretar al Camerei și actual director al serviciului agricol de Darostor.

**Stoluri practice**

Te duci în poartă să expediezi un acrobat de câteva sute de lei. La ghiseul mandatorilor găsești ca de obicei, o lume imensă: soldați slujite, popor. Prevez o așteptare de un sens. Nu aștept la dirijabile ca să faci gură de ce nu face două ghiseuri pentru mandale.—e zadarnic! O să răspundă că n'are funcționari, că urechile face economie etc. Ascultă mă pe mine: înarmează-te cu răbdare, așteaptă și nu te necăzi.

M. T. Tănase

**Condamnat pentru tâlhărie**

Trib. secția I-a a condamnat acum câteva sime pe Trifan Delicoban, din com. Negru Vodă, la 5 ani închisoare corecțională socotită dela încarcerare, 5000 lei amendă și 5 ani interdicție pe totă noaptea de 7 Februarie ori, totă noaptea pe Behle Iohanes, din com. Alexandru cel Bun (Căhal), la apropierea de Medgidia și aflând că are asupra lui 40 mii lei, de pe ce i-a dat mai multe lovituri în cap lăsându-l în nesimțire la jelsit.

Împotriva acestei condamnări Trifan Delicoban a lăsat apel și judecându-se astăzi, Curtea de apel din localitate i-a menționat pedeapsa compunându-i prevenția

**Furt**

Chestera locală la urma unei reclamații a rețezat și trimis parchetului pe N. Ivanov, din Năvodari pentru că a furat năle lucruri dela T. Ciobanu, din str. Ion Reșcu 32.

**Data inspectoratului muncii**

Inspectoratul muncii a fixat pentru ziua de 1 Decembrie discuții în legătură cu deosebita contractului colectiv de muncă de delegați muncitorilor din port. La aceste discuții vor participa delegații muncitorilor de port precum și cei ai patronilor.

Durji a convins în biserica sa ROM CURAT SI BINE AROMAT

Prăjiri WERMOUTH

**Standard**

PRODUS TORINO Digestiv, Apertiv ideal Pentru carne

Diracțiunea Fabricii garantează Acest Wermouth, si veți găsi de vânzare numai în STICLE ORIGINALE de toate mărimile pînă la 1 litru la toate magaziniile de coloniale, Bodegi, etc.

**Doctor V. MUNTEANU**

**Boli de Femel Genita-Urinaire-Sifilis** Tratatamentul bolilor cu RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA Str. Remus Gureanu No. 7 Consultații 8-10—14-20 Telefon 535

**Mica publicitate**

**Pentru plantări de toamnă dăzi și salcâmi: coroadă, frasin, plopi piramidali, iulă, giordicte de 2-4 ani, acclimatizați, de vânzare. A se adresa: Octavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.**

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o noua dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile Fabricii, **ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokker” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

**De vânzare** lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m.p. la Mamaia A se adresa la ziar.

**De vânzare**

Una sufragerie de lemn de nuc masiv, compusă din șase scaune, masă, bufet.

Doritorii a se adresa la: ROUKEMA, Cristea Georgescu 5, Constanța.

**Destacarea profeselor**

**Petroșani**

Str. Stefan cel Mare (Mangaliel) 113 colț cu Strada Atelierelor **Brichete „Coroana”** speciale pentru sobele de teracote și Bechtelre.

Cărbuni bolevai pentru sobe goale. Cărbuni speciali pentru forje.

Deasemeni petaji gâsi Cărbuni și Coke Englezes pentru forje, tinaștori, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile.

**De Vânzare**

**Un corp case** (vill) curte și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chiliei Nr. 1 (îngă bis Sî. Gheorghe), colț cu Bălcescu, a se adresa la Telegeria Jeopor.

**Un corp case** cu prăvălie în Str. General Maza Nr. 3 (îngă str. Carol, Constanța, Bai. Ferdinand);

La **Tekirghiol**, în centrul, villa „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.

A se adresa d-lui I. Neicu la Dobrogea Jucă.

**De vânzare** teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șerban Vodă Anadolchiol la fața Depozitului de arbori). A se adresa la ziar.

**Doctorul L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris **Sifilis-Piele-Cai urinare** Str. Scarlat Vărnay 42 (colț cu Rahovei) Consult. 9-11 — 7-7

**Cabinet Dentar M. DINAR**

**Extracțiuni îndolurere Dentari în aur** (American Bridg) Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțulu Str. Pievel 1—Telefon 67/5

**Dr. Med. B. M. TATARSKY**

Specializat la Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GĂT ȘI URECHI** Broncho-esofagoscopie **CONSTANȚA** Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cazlor) Telefon 117

**Doctor Carol Rauchbach**

**Medic Veterinar** dela Facultatea de Medicină veterinară din Berlin Str. Ștefan cel Mare 116 bis **CONSTANȚA** Consultații zilnice pentru animale mari și mici Telefon 454

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**

**Boli Interne și de Copii. Boli de Femel** TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Sifloragă, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode Str. Costache Nogi 60 în fața Farmaciei Centrale-Consiliu. 8—1 și 4—8.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 **Chirurgie — Boli Interne Ginecologie — Materitate Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.** Tratatamentul nou cu unde lungi și ultra scurte. Telefon 442

Mașini de găt „VESTA” emaliate și alte din falanșă, garantate.

Lămpi electrice Edison, erozate Se găsesc și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

**EXPOZIȚIE PERMANENTĂ**

Vă scrișap vedere: **PRIN OCHELARI RODENSTOK** Depozit de **Fabrică** în Magazinul de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Oșrei No. 15 (în fața Poștei)

**Institutul de arta grafică al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”**

Dr. Ștefan Vărnay 20 — Clădire și instalație proprie

Prevedut cu cele mai noi carac-tore de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE.

Execuționează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISIȚĂ, PRICURI, FACTURI, AFLȘE DE TOATE MĂRIMILE și în TOATE CULORILE

și în leul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTOARE

La administrația ziarului se primesc comenzi de ștamplă în cauciuc și metal, firme și tăbițe emaliate.

**LOTERIA DE STAT** Jucați la marea colecție principală **MERCUR** Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)